
PRAMENY A PRAMENÍKY STUDNIČNÍHO VRCHU

SPRCHA SVORNOSTI
Rok vzniku: 30. léta 19. století
Nadmořská výška: 595 m
Vzdálenost od lázní: 960 m/ 1300 m
(vzdušnou čarou/pěšky)

Sprcha Svornosti (Concordia Douche) vznikla 
v době největšího rozkvětu lázní za života jejich 
zakladatele ve třicátých letech 19. století. První 
dochovaná zmínka o sprše se zachovala z roku 
1839, mělo jít tehdy o dřevěnou stavbu, která byla 
v dalších letech zvětšena a vystavěna z kamene. 
V blízkém sousedství později vznikl také trojpra-
men AFA a místo bylo nedílnou součástí vycházek 
pacientů lázná na Gräfenberku. Název sprchy, 
podobně jako některé prameny na Studničním 
vrchu, připomíná jeden z ideálů, které se šířily mezi 
Středoevropany v 1. polovině 19. století.
Po druhé světové válce stavba chátrala až do stavu, 
kdy byly patrné pouze obvodové základy a část 
jedné zdi. V rámci Programu 2020 sprchu obnovily 
Lesy ČR, na jejichž pozemcích se nachází, slav-
nostně byla předána do užívání veřejnosti v říjnu 
 2013.Ze sprchy a trojpramene se stalo hlavně 
během letní sezony hojně navštěvované místo 
k osvěžení, relaxaci a odpočinku. 

TROJPRAMEN ADELA, FLORA, ADOLF
Rok vzniku: 60. léta 19. století
Nadmořská výška: 595 m
Vzdálenost od lázní: 960 m/ 1300 m
(vzdušnou čarou/pěšky)

Prameny Adéla a Adolf jsou tvořeny lichoběžníkový-
mi mohylami ze skládaného kamene a vzájemně 
propojeny o něco nižší prostřední Florou. 
Tuto podobu mají od posledních dobrovolnických 
rekonstrukcí v letech 2001 a 2004, kdy na ně byla 
umístěna také kamenná deska z roku 1962. 
Památka vznikla pravděpodobně až v 60. letech 19. 
století, navzdory údajům na desce, které ji datují do 
roku 1840 (tento letopočet se však týká sousední 
sprchy). 
Pramen Flora přibyl v roce 1889.
Po druhé světové válce byly prameníky poničeny 
a postupně zchátraly, místo nepatřilo mezi cíle turistů 
a lázeňských hostů až do října 2005, kdy se stalo 
součástí nově otevřené Stezky Vincenze Priessnitze, 
kterou vybudovalo Hnutí Brontosaurus Jeseníky. 
O památku dobrovolnicky pečuje správkyně paní 
Ščobáková. 
Všechny tři prameny jsou napájeny z jednoho 
vodního zdroje.

...PÁR SLOV S ANDREOU KALIVODOVOU
A MARTINEM MAXOU

V sobotu 7. října se v Kongresovém sále uskuteční společný koncert 
„Radost v lázních“ popového zpěváka Martin Maxy a operní sólistky Andrey 

Kalivodové. Jedná se o velmi známé interprety, kteří však oba působí 
v poněkud odlišných částech hudebního spektra. Požádali jsme proto 

Martina a Andreu o rozhovor a položili jim otázky ohledně chystaného 
vystoupení a také návštěvy našich lázní.

Lázeňské prameny
32. vydání
11. ročník Gräfenberg 

2. číslo, červenec 2023

Lázeňství má na území dnešní České republiky  
mnohasetletou tradici. První záznamy o využití 
léčebných pramenů  se datují  do 15. století. 
K  zásadnímu rozvoji lázní však došlo především 
v 19. století, kdy již byla lázeňská místa 
navštěvována nejen z důvodů léčebných, ale i pro 
široké možnosti kulturního a společenského vyžití, 
unikátní architekturu a lázeňskou krajinu. Mnoho 
lékařů ale i laiků se v té době začalo vážně zabývat 
léčebnými účinky vody na lidský organizmus. 
Velká pozornost byla věnována kvalitě přírodních 
zdrojů, docházelo k rozvoji lékařství a balneologie. 
Balneologie společně s vodoléčbou se brzy staly 
obory přednášenými na univerzitě. 
Právě zmíněná vodoléčebná metoda byla vyvinuta 
přímo zde u nás zakladatelem našich lázní 
Vincenzem Priessnitzem. 

Účinky chladné pramenité vody, zábalů, přírody, 
pohybu, střídmé stravy a oproštění od denních 
starostí ukázalo již v roce 1822 novou 
Priessnitzovu léčebnou metodu jako nástroj k boji 
proti mnoha chorobám. 

I dnes se snažíme pro každého našeho klienta najít 
tu správnou cestu ke zdraví za pomoci těchto 
principů, čistého horského klimatu Jeseníků, 
odborného zdravotního personálu a účinné 
rehabilitace.  Cílem každého léčebného programu 
nebo regeneračního pobytu u nás je zlepšení 
zdravotního stavu, posílení imunity, zvýšení 
fyzické a psychické kondice, ale také  „přenasta-
vení“ myšlení a chování každého klienta na 
„komplexní péči o své zdraví“. Pan Priessnitz říkal, 
že rozhodující pro úspěch léčby je sama přirozenost 
člověka, jeho životní síla, která překoná nemoc, 
léčebné zásahy mají přirozeným silám jen 
napomáhat.

Jistě jste zaznamenali, jak se snažíme Vás vtáhnout 
do přírody, zapojit do našich aktivit a nabídnout 
Vám co nejvíce pohybu, včetně například nového 
způsobu stravování formou samoobslužného rautu 
na dalších lázeňských domech.  Věříme, že jste 
spokojení a stravujete se střídmě, jak by si to přál 
pan Priessnitz.

Máte v rukou další vydání Lázeňských pramenů, 
které připravujeme pro Vás, naše klienty, 
spoluobčany, hosty a příznivce našich lázní. 
Najdete v nich kousek historie i současnosti, ale 
také kousek z nás, kteří se staráme o Vaše pohodlí a 
spokojenost. Věříme, že si u nás může každý z Vás 
najít a nastoupit svou „Cestu ke zdraví“. Jsme tady 
pro Vás a jsme rádi za Vaši důvěru, se kterou se na 
nás obracíte.  

Kateřina 
Tomášková

obchodní 
ředitelka
Priessnitzových 
léčebných lázní

V sobotu 7. října se v Kongresovém sále 
uskuteční koncert „Radost v lázních“, na co se 
mohou jeho návštěvníci těšit, jaký bude 
repertoár?  
Martin Maxa: Repertoár všech mých vystoupení, 
včetně tohoto, je ryze autorský. Jinými slovy se 
skládá z písní, k nimž jsem napsal jak hudbu, tak 
text. Obsahově pak bude průřezem mé třicetileté 
tvorby, takže kromě zcela nových písniček se 
mohou diváci těšit i na skladby, které znají 
například z rádií.
Andrea Kalivodová: Určitě zazní slavná Carmen, 
samozřejmě také nejslavnější muzikálové melodie 
– Vzpomínky z muzikálu Kočky, Knížka snů 
z muzikálu Bídníci a určitě další krásné melodie 
i překvapení.

Jaká je cílová skupina posluchačů, pozval byste 
na koncert i ryzí fanoušky popu či vážné hudby? 
Nebo je spíše určen lidem, kteří nejsou jen takto 

úzce posluchačsky vyhranění?
Martin Maxa: Vzhledem tomu, že se jedná o můj 
společný koncert s operní pěvkyní Andreou 
Kalivodovou, jistě si na své přijdou i příznivci 
klasické hudby. Nicméně z mého angažmá na 
tomto projektu je zřejmé, že se nebude jednat 
jenom o ně. Má tvorba svými kořeny sahá hluboko 
do české folk-rockové scény, na níž se realizuji už 
pěkných pár desítek let, takže na své si přijdou 
i milovníci zpívané poezie za doprovodu 
libozvučných nástrojů, jako jsou akustické kytary 
a housle.
Andrea Kalivodová: Velmi ráda žánry propojuji, 
koncert bych doporučila všem, za mě není jen jeden 
nejlepší žánr. Jde o to, aby byla hudba kvalitní, 
dobrá, aby nám něco dala… Hezký pocit, emoci.  
Stejným způsobem si hudbu k poslechu vybírám já, 
baví mě všechny žánry, jazz, pop-rock, crossover.

Pokračování na str. 2

foto

Cesta ke zdraví



PÁR SLOV S ANDREOU KALIVODOVOU A MARTINEM MAXOU

JAK BUDE VYPADAT NOVÝ LÁZEŇSKÝ DŮM EVŽENIE V KLÁŠTERCI NAD OHŘÍ 

Architektonické studio Arch. Z. ze Zlína 
navrhlo novou moderní budovu lázeňského 
domu Evženie s vazbou na již existující objekty 
v sousedství. Propojení se stávajícím domem 
Evženie bude zajištěno chodbou ze skleněného 
krystalu, tato návaznost je také symbolická, 
protože nová budova ponese stejné jméno. 
V areálu bude také návaznost na restauraci 
Peřeje, starou i novou stáčírnu minerální vody, 
zahradní altán, lázeňský park a další prvky.
„Cílem návrhu je realizace nového nad-
časového objektu postaveného na kontrastu 
k okolní zástavbě a s provázaností na venkovní 
volnočasový a pobytový prostor.  Barevnost 
i materiálové pojetí objektu je navrženo 
střídmé z bezúdržbových materiálů, které 
odpovídají současným standardům při použití 
nejmodernějších technologií,“ říká autor 
návrhu Ing. arch. Jaroslav Ševčík. „Počítá se 

Priessnitzovy léčebné lázně a.s. zahájily na konci roku 2021 spolupráci s lázeňským městem Klášterec nad Ohří. 
Prvním velkým krokem k oživení původního lázeňského areálu bude výstavba nové moderní lázeňské budovy s 200 lůžky.
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s jednoduchou minimalistickou architekturou, 
vzniknou reprezentativní prostory, které budou 
plně bezbariérově přístupné.“
V novém objektu bude ubytovací a lázeňská 
recepce, prostorný lobby bar, salonek 
a restaurace s místy pro obsloužení 100 osob 
současně. Prostory pro lázeňskou péči 
nabídnou  vodoléčbu, elektroléčbu, masáže, 
v nové Evženii bude tělocvična, posilovna 
a samozřejmě také ordinace a ošetřovny lékařů.
Ubytovací část nového lázeňského domu 
nabídne komfortní dvoulůžkové pokoje 
s vlastním sociálním zařízením, celková 
kapacita bude pro 200 hostů. „Každý pokoj má 
lodžii nebo terasu, objekt bude opatřen také 
střešní pobytovou terasou a bude nabízet 
výhledy na nový park a kolonádu podél řeky 
Ohře,“ uzavírá Ing. arch. Jaroslav Ševčík. 

JG

A toto vynořilo se mi ve vířivé koupeli 
Priessnitz 1 :

Dvakrát snad rozdával tu Bůh
nešetřil vodou, přidal vzduch
ta voda třpytí se a chladí 
vzduch voní, objímá a hladí
Patří Bohu díky
milé Jeseníky

Děkuji za vše, rád znovu přijedu. 

S pozdravem  srdečným 
Zdenek Basset Kazda 
( týpek a poeta z Brna a Vranova )

OHLASY KLIENTŮ

Pokračování ze str. 1

Jak vlastně došlo k Vaší vzájemné 
spolupráci, kdo a jak ji vymyslel? 
Martin Maxa:

Andrea Kalivodová:

Nahlédnout pod povrch věcí, říkáte, a jaké 
jsou tedy reakce publika? A jak reagují 
hudební kritikové? Daří se vám přesvědčit 
posluchače o tom, že takto odlišné žánry 
patří na jedno pódium? 
Martin Maxa:

Andrea Kalivodová:

a.

 K naší vzájemné spolupráci nás 
vedlo především přátelství, což je myslím ten 
nejlepší základ. Zároveň ale i chuť podílet se na 
projektu, který obsahově upřednostňuje kvalitu 
před kvantitou. Jinými slovy stojíme o přemý-
šlivé a kultivované publikum. Samozřejmě 
i s vědomím toho, že tento druh tvorby se už ze 
své podstaty nemůže stát masovou záležitostí. 
O tohle nám také nikdy nešlo. Naše publikum 
není limitováno věkem nebo něčím podobným. 
Spojuje jej především životní postoj a odvaha 
nahlédnout pod povrch věcí, zamyslet se nad 
pointou nejen mých veršů, ale i svých osudů. 

 Tento koncept vymyslela 
inteligentní, skvělá, noblesní, krásná dáma 
Marcela Rotter. 

 Ano, mám pocit, že se nám to 
daří. Alespoň tak soudím z nádherné atmosféry, 
která na našich koncertech panuje. A jinak máte 
samozřejmě pravdu stran odlišnosti žánrů, 
kterými se prezentujeme. Ovšem v kontextu 
toho, oč nám oběma jde, je myslím tato 
zdánlivá nesourodost vlastně jenom ku 
prospěchu věci. Každopádně v současné době 
pracuji s Andreou na našem společném duetu, 
takže velmi záhy pozvu Andreu do svého světa 
a naše žánry se tím pádem přece jen trochu 
promísí.

 Reakce jsou velmi 
pozitivní, krásné a dojemné. Hudbu děláme ze 
srdce, tak by nás ani žádná negativní kritika 
neohrozila ani nevystrašil

Koncert se bude konat v rámci tzv. 
Priessnitzova týdne, kdy si budeme připo-
mínat výročí narození zakladatele lázní, 
říká Vám něco jméno Vincenz Priessnitz?
Martin Maxa: Myslím, že v naší zemi 
neexistuje maminka, která by někdy 
neaplikovala slavný Priessnitzův zábal či 
obklad a přestože já osobně jsem jinak 
teplomilný člověk, o účinnosti těchto procedur 
jsem se už mnohokrát během svého života 
přesvědčil.
Andrea Kalivodová: Ano, samozřejmě – Vaše 
vodoléčebné lázně jsou slavné v celé zemi. 
Blahodárné účinky vody i velmi známý 
Priessnitzův zábal, který sama používám, když 
je potřeba, je opravdu funkčním, léčivým 
zázrakem. 

Byli jste už někdy u nás v Jeseníku? Jaký 
máte vztah k jesenickým horám?
Martin Maxa: Ano, už mnohokrát. Už jenom 
proto, že odtud pochází naše manažerka paní 
Marcela Rotter, se kterou nás pojí dlouholeté 
přátelství. Ale nejen to. Za ta léta zde vznikla 
i nová přátelství a kamarádské vztahy. Proto se 
na každý konc

Andrea Kalivodová:

ert v tomto kraji vždy těším jako 
malý kluk. Navíc jesenické hory mají opravdu 
neskutečné kouzlo a každý nádech je tu, jako 
by si člověk nabral živé vody.

 Ráda do Jeseníků jezdím, 
jsou krásným horským rájem, proto je 
navštěvuji často, nejen pracovně. Teď nedávno 
jsem navštívila v souvislosti s připravovanou 
podhorskou jízdou veteránů TROFEO NIKÉ 
(viz také článek na str.4 – pozn. red.) město 
Bruntál a také zámek Linhartovy, bylo tam moc 
pěkně.  

Byli jste už někdy v lázních, ať už jako 
pacient či jen načerpat síly? Které lázně jste 

 

navštívili?
 Musím s politováním konstato-

vat, že nikoliv. Byť jsem si už mnohokrát říkal, 
že bych to už potřeboval. Ale znáte to, člověk je 
pořád v jednom zápřahu...

 Luhačovice. Velké Losiny 
a Mariánské Lázně. Zatím mi pohybové ústrojí 
slouží.

Jak nejraději relaxujete?
 Nejraději relaxuji paradoxně 

námahou. Únavou tak celý život bojuji 
s depresemi, ke kterým mám už od dětství 
sklony. A je lhostejné, jakým způsobem se k ní 
doberu. Zda-li sportem, či těžkou prací třeba na 
zahradě. Zkrátka ke své duševní pohodě 
potřebuji pořádnou nálož fyzické námahy.

 Na horách, u moře, v lese 
a samozřejmě v tichu… Relaxuji také v autě, 
při poslechu dobré hudby. Při řízení se mi také

Martin Maxa:

Andrea Kalivodová:

Martin Maxa:

Andrea Kalivodová:

 
dobře učí nové role. 

Aha, zdá se, Martine, že naše lázně by pro 
vás mohly být tou nejlepší volbou. Pan 
Priessnitz totiž kromě zábalů, obkladů 
a sprch ordinoval i práci! V zimě 
odhazování sněhu, v létě řezání a štípání 
dříví... Máme pro Vás připravit tuto 
proceduru před koncertem, nebo raději až 
na neděli?

Já bych tak řekl, že mohu přesně tento druh 
terapie absolvovat nonstop. 
Vincenz Priessnitz by měl  ze mě radost, 
dostatek dříví na zimu i precizně odházený 
sníh... bez obav!

Děkujeme za rozhovor a těšíme se na setkání 
při koncertu.

JG
Ještě jednou bych vám ráda co nejsrdečněji 
poděkovala  za překrásných  21 dnů,  které jsem  
u vás  především  vaší  zásluhou;  díky vaší 
vstřícnosti,  ochotě, toleranci, profesionalitě 
a zaujetím pro péči o pacienty mohla  prožít. 
Opravdu  jsem  si  u vás náramně odpočinula, 
zlepšil se mi  výrazně  zdravotní  stav  po  všech 
stránkách/ bolavé  kyčle a záda  již  nebolí,  
dýchací  cesty  se vyčistily, zlepšil se mi  spánek 
a celkově  se cítím  mnohem klidnější a ve větší 
harmonii sama  se sebou. Jsem  vám  za to  
nesmírně vděčná  a těším se, že získanou energií  
zase  já  budu moci předávat lidem kolem sebe. 
Pevně  doufám,  že  se k vám  budu  zase  za rok  
moci  vrátit. 
Se srdečným pozdravem
Hana Beránková

VIVAT PRIESSNITZ! 
V SOBOTU 7. ŘÍJNA 2023

Na vědomost se dává, že v sobotu 7. října, rovné tři dny po 224. výročí 
narození pana Priessnitze se uskuteční akce na jeho počest a oslavu, akce, 

jaká tu dlouho nebyla (a nebude). Putovat budeme ze země (jesenické 
náměstí), přes kopec (Gräfenberk) až téměř k samotnému nebi (na Studniční 

vrch neboli Hirschbad).

Začneme ráno v 10.00 v kostele Nanebevzetí 
P.M. v Jeseníku děkovnou bohoslužbou, 
slouženou za rodinu a odkaz Vincenze 
Priessnitze. Poté se vydáme pěším pochodem 
vzhůru, po Muzikantské stezce do lázní na 
Gräfenberk, kde u kaple s místem posledního 
odpočinku slovutného dobrodince lidstva na 
okamžik spočineme a úctu mu patřičně 
projevíme.
A poté znovu vzhůru, do kopce, po stezkách 
lázeňských i gräfenberských, současných 
i historických, kolem Priessnitzova pramene po 
stezce Nassauské, tak daleko a vysoko, až jen 
pár metrů nadmořských chybět bude do tisíce... 
Pak staneme již v čase odpoledním před právě 
zčerstva dokončeným dílem, kde podle pověsti 

vše začalo, u obnovené Jelení koupele, která 
novou podobu a smysl tímto dostane.
Ačkoli veškerým tímto konáním (celkové 
převýšení: 500 metrů, celková délka trasy: 
8 kilometrů) důstojně cestu ku zdraví dle 
odkazu „vodního doktora“ naplňovat budeme, 
zvolání „Vivat Priessnitz!“ nakonec z našich 
hrdel mnohohlasně zazní a s ním zdravice 
v mnoha jazycích. Stejně tak malá slavnost, 
občerstvení, ba i výhled do kraje přená-
dherného nás čekají.

S úctou vás zve Zuco, svobodný pán 
z Gräfenbergu a Priessnitzovy lázně.

PS: Možná se ke koupeli dostaví i jelen. 

Pamětní kámen s nápisem v němčině 
je jediným svědkem původní podoby 
pramene „Jelení koupel“, datuje se do 
roku 1846 a pamatuje tedy samotného 
Vincenze Priessnitze. Kámen bude 
opět po mnoha letech součástí této 
lokality téměř na samém vrcholu 
Studničního vrchu a poprvé si jeho 
novou tvář a podobu budete moci 
prohlídnout právě na akci Vivat 
Priessnitz!

Milí čtenáři,
je tomu již více než deset let od chvíle, kdy jste 
se mohli poprvé začíst do řádků našich 
lázeňských novin. První, čtyřstránkové 
novoroční vydání na začátku roku 2013 bylo 
následováno osmistránkovým velikonočním, 
poté osmistránkovým májovým vydáním, 
v říjnu pak následovalo dvanáctistránkové 
podzimní číslo.
Dá se říci, že Lázeňské prameny se staly 
samozřejmým společníkem mnoha z vás při 
pobytu u nás. Dvakrát ročně na dvanácti 
stránkách se můžete ponořit do současnosti i do 
historie lázní, nahlédnout do našich služeb a také 
do okolního regionu a dalších souvislostí. Do 
druhého desetiletí jsme vstoupili s novou 
hlavičkou našich novin, kterou vytvořila naše 
grafička Radka Vitásková, s níž si můžete nyní 
přečíst rozhovor na straně 10.
Je to vlastně dobrá zpráva, že i v takto hektické 
době, kdy tištěná média jsou stále více 
vytlačována médii elektronickými, a kdy jedna 
zpráva vytlačuje a popírá druhou často v řádu 
několika minut či hodin, je možné usednout do 
křesla v hale sanatoria Priessnitz a otevřít si staré 
dobré velkoformátové tištěné noviny. A daleko 
od všeho shonu, stresu a manipulací všech 
možných mocenských center a jejich 
mediálních domů se věnovat svému zdraví, 
svému odpočinku, svému času v lázních.
Věřím, že i v tomto čísle, stejně jako v těch 
jedenatřiceti předchozích, najdete něco, co Vás 
potěší, pobaví, či poučí.

Jiří Glabazňa 

EDITORIAL

historie a současnost






















